

Ο ΚΩΔΙΚΑΣ ΤΩΝ ΔΗΤΩΝ*

* Αρθρον 1: Καταδίωξις και εξόντωσις πάντων των ζητούντων διασώηποτε την καταστροφήν των.

* Αρθρον 2: Νά σκληροδάνωσι τους υποδεικνύοντας εις την έξουσίαν ληστον, και να παραδειγματίξωσιν αυτούς δι' άκρωτηριασμού. Έν ύποστοπῆ δέ να τους φονεύωσι, τά δέ πτώματά των να εκθέρωσιν εις δημοσίαν τινά οδόν.

* Αρθρον 3: Ν' άπάρχωσιν αιχμαλώτους τους πλουσίους και να ζητώσι παρ' αυτών τόσα λύτρα, όσα ήν δυνατόν να δώσωσι, χωρίς να χειροτερεύωσι την κοινωνικήν των θέσιν, εξερχόμενοι της αιχμαλωτίας.

* Αρθρον 4: Έάν άπαρχώσιν αιχμαλώτον και δεν δοθώσι τά ζητηθέντα λύτρα εν τῆ όρουθείση προθεσμία, να θανατωηται ούτος, ή δέ κερφή του, εν ήναι δυνατόν, να πέμπηται εις τους συγγενείς του. Η θανατική ποινή εηγγελίετο διά λαχρον μετάξυ των.

* Αρθρον 5: Έάν τό όρισθην ποσόν της εξαγοράς σταλή έλλειπεί, άποφαιζεται διά κλήρον ή παραδοχή του ή μη. Έν περιπτώσει παραδοχής άποκόπτεται διά την έλευσιν ταύτην τό έν των ώρων του αιχμαλώτου, και ειτα άγίεται έλευθερος.

* Αρθρον 6: Απαχθείς άπαξ αιχμάλωτος, και κατά την φράσιν των, λυρωθείς, δεν άπαλλάσσεται έπ' οδδεμιά προφάσει άνευ λύτρων.

* Αρθρον 7: Έάν συμπίεση να συμπλακώσι μετά στρατιωτικών άποσταματών, και δεν δύναται να φέρωσι μεθ' έαυτών ζώντα τόν αιχμάλωτον, να τόν φονεύωσι πάσαντα.

* Αρθρον 8: Νά σέδωνται τους κομιστάς των λύτρων, και να δίδωσιν αυτούς, μετά τό πέρας της παραλαβῆς των λύτρων, δώρα μικρά χρηματικά.

* Αρθρον 9: Ο αιχμάλωτος, μετά την άπότισιν των λύτρων, παύει του να θεωρηται ως τοιοῦτος, έτοιμένως άφαιρουνται παρ' αυτού τά σχοινία, κείρεται τόν πάγωνα, και προσφέρουσιν αυτώ δώρα μικρά χρηματικά.

* Πηγή: Άνδρέου Μοσχονησίου, άνθυπολογαγού του πεζικού, *Τό κάτοπτρον της έν Ελλάδα ληστείας*, Έκδ. Έθνικόν Μέλλον, Έργοινοίκις, 1869 (σα. s + 34).

* Αρθρον 10: Έάν τις των ληστών παρεχῆ ύπονομίας έπιδουλής κατά της ζωῆς συναδέλφων του, τιμωρεται άμέσως μέ θάνατον.

* Αρθρον 11: Ουδέίς γίνεται δεκτός εις τάς τάξεις των, εάν δεν ήναι ένοχοποιημένος διά τινος έγκληματικής πράξεως.

* Αρθρον 12: Έάν αιχμάλωτος άποδόσει άπό τάς χείρας του έπιτραμμένον την φυλαξίν του, ό ληστής ούτος κηρύσσεται άνάξιός του έπαγγέλματος, έτοιμένως άποβάλλεται της συμμορίας.

* Αρθρον 13: Νά πληρωθώσιν εν άύστηρῆ καταδύξει και εν έπισήμους ήμέραις, τά προδάτα ή τάς αήνας, άτινα λαμβάνωσι παρὰ των πομένων προς χρήσιν των.

* Αρθρον 14: Ν' άφμερῶνωσιν εις Έρημοκλήσιον ή εις Μονήν τινά, άνάλογον χρηματικήν ποσότητα προς κατασκευήν 'Αγίας τινός εικόνας, ή άλλου εκκλησιαστικού σκεύους τινός, προς εξιλέωσιν των άμαρτημάτων, τά όποία τυχόν έπραξαν έκτός του κύκλου των καθηκόντων των και του παρόντος Νόμου.

* Αρθρον 15: Νά περιποιηνται τους αιχμαλώτους άνάλογως της άναρμοφῆς των και της κοινωνικής των θέσεως.

* Αρθρον 16: Νά μή πλησιάζωσι γυναικάς.